

李鸿漫■

上道师傅

我毕业那会儿,还兴分配工作,阴差阳错地我就被分配到了 奚会计所在的单位,成了他的下属。据说他那时刚被提拔为财务 科长,我报到时他正和其他人一块儿打算盘核数据,貌不惊人, 语不压众,以至于我一点儿没看出来他就是我未来的顶头上司。

初生牛犊, 初入江湖, 我既有大干一番事业的冲动, 又有自 视清高但唯恐稍有不慎做出有损脸面事情的些许担心, 毕竟我 是当时财务科唯一的科班出身的大学生, 不用说, 别人正用敬慕 和怀疑的眼光盯着我。第一次开支票, 我踌躇满志地用美工笔以 自以为还算漂亮的行楷填写着收款单位的名称。老天好像故意 要给我一个下马威, 收款单位名称特别长, 我光顾激动而没有 估算好填写空间,填到最后,收款单位名称居然拐了弯儿变成了 两行。当我盖好银行预留印鉴并且规规矩矩撕下 递给客户时, 客户却满脸疑惑地将支票递给了 您看, 行么?"奚会计接过一看, 微笑着对我说:" 字写得挺棒。不过, 你再开一张吧, 咱开户行窗口柜台那个人挺 认真, 你这拐弯儿的话, 他肯定拒收。""是吗?" 我当时脸一热。 奚会计接着又补充道:"你用我的笔再开一张,字要小一点儿。 再就是,盖章不要太用劲,洇了的话,银行也会拒收。"当时正 赶上纳税申报期,或许就是为了锻炼我,奚会计让我再填写几 份税收缴款书。那会儿的税票还是手工填写,并且一式六联,还 得垫复写纸。我费了好大劲儿,不是透写不清楚,就是划破了纸。 奚会计见我这样,放下手中的工作轻轻走到我身边:"来,我帮 你填一份。"说着他熟练地撕好票、垫好复写纸, 用左手固定好 上下两端,边写边对我说:"圆珠笔要稍微斜着点,这样就不划 纸了;另外,要一份一份地复写,这样就能写清楚了。"那一天, 奚会计还亲自骑着自行车带着我跑银行、奔税务、上主管局, 跟 有关业务口的人员热情介绍我。

转眼到了元旦,在一次同事的婚礼上,趁着酒兴,又因为奚会 计比我也大不到哪儿去,于是我半开玩笑半认真地对一同参加婚 宴的奚会计说:"从今天起,您就是我的上道师傅了,我以后也像 您一样在上衣兜里并排别两支笔,一支开支票笔,一支圆珠笔。" 奚会计只是微笑着说:"千万不要别三支笔,那就成修钢笔的了!"

知遇之恩

时间如白驹过隙,一晃三年多就过去了,我对奚会计的认识也更加深入和清晰。

一天, 奚会计把我叫到一边轻声对我说:"咱科还缺少一 个副科长,看你这几年干得还不错,我向老总推荐了你,你有什 么意见没有?"其实我早就感觉到了他对我有意无意的培养。比 我到财务科工作还不到3个月,他就把我从银行出纳岗换 到成本核算岗,据科里的同事介绍,之前要完成这一轮换,至少 -年半载;出席一些重要会议他总是携我同往,并有意让 也得-在一些会议上发言;安排我给分公司会计人员搞专业培训等 等。虽然有些心理准备, 但听了奚会计的话, 我还是有点喜出望 外,不过我只是故作矜持地对他表态:"谢谢领导栽培,我一定 不辱使命!"但奚会计却话锋一转对我说:"那我就给你提点儿 意见。对人礼貌是对的, 但不必过于谦卑, 否则, 就让人感觉有 点假了。说到底, 咱是最基层的单位, 平时面对的大多是工人, 所以,一定要注意沟通的方式方法,别脱离大众。再就是,说话 要大胆和直接一些,尽量不要拐弯抹角。你说呢?"我连连称是。 人们都说祸不单行, 福不双至, 偏偏我在不长的时间内竟然双 喜临门。就在我被提拔为财务科副科长之后的两个月,我的入 党申请也被批准, 我光荣地成为一名中国共产党预备党员。

为表达对奚会计的知遇之恩,我特地准备了一份礼物送到他家。没想到他竟然先稳住我和我说话,暗地里却让他媳妇将我送的东西假称是单位发放的福利又送回了我家。"不是我清高,你说要是咱科老孙送我这些东西,我向咱老总推不推荐他?要不推荐他,我在人家手里有短了,今后我还怎么干工作?要推荐他,老孙的水平你也知道,我往后也没法再干下去了!"奚会计推心置腹的一席话,打消了我原以为他嫌礼轻的疑虑。"其实,提拔你也减轻了我的工作压力和负担,我高兴还来不及呢。你要真的感谢我,就抓紧把你的中级职称者下来吧。"

第二年6月份的一天,通过电话咨讯台得知我的中级职称考试已经顺利过关的消息,我第一时间告诉了奚会计。那天奚会计破天荒地主动约我晚上和全科里的同事一起喝酒庆贺,并替我买了单。



杨 明

我身边的会计人是我的母亲,她叫赵素清,今年已经75岁了。老人家干了一辈子会计:从1961年自铁路财校毕业分配到铁路分局当会计,到1980年首批被评定为会计师并调入铁路局负责沿线各基层站段的财务审计工作,再到1986年调入铁路职工中专任授课教师,直至退休。

母亲曾一度想把我培养成一位出色的会计,因此打我记事起就叫我背诵"有借必有贷,借贷必相等"之类的口诀。可阴差阳错,我没能继承母亲的衣钵,最终成了一个自由撰稿人。但在我成长的道路上,母亲的言行还是时时刻刻熏陶着我,她的可贵品质也令我受益终生。

业务娴熟

记得在我刚上小学的时候,母亲手把手教我写字。在与母亲职业有关的诸多细节中,我最佩服和欣赏的是其中两点:一

是母亲数钱的动作。厚厚的一叠练习钞在母亲左手中一握,把钞票前端微微一弯,右手拇指一搭,双手一错之际,我耳边就响起"嚓、嚓、嚓"的点钞声。母亲的动作悠闲舒展,看似不紧不慢,实则比秒针还快。母亲数钱的样子让我很着迷,仿佛在我眨巴眼的功夫,钞票就已准确无误地点数完毕。就这一手,我始终也没学会。小时候我总是无比羡慕地对母亲说:"您数钱的功夫真是太棒了!是怎么练出来的?"母亲什么也没说,只是笑笑拉过我的手让我模她手指上的茧子。除了点钞票外,我还喜欢母亲的字。母亲下笔工致有力,尤其是她写的阿拉伯数字,很刚劲,又像她的人一样干净利落。这一点我学会了,虽然还远未达到母亲的功力,但我在取款单上填写的数字让银行的工作人员看了,竟然以为我是他们的同行,颇让我小小地得意了一把。

公私分明

良师益友

刚参加工作时年轻气盛,我同时报了注册会计师和中级会计师职称考试。工作空隙,我见缝插针地认真研读有关教材,这时我才恍然大悟为什么这么快宴会计就把我调岗了,显然每天开支票、跑银行太占用时间,而成本核算工作则集中在月末,相对而言在时间上主动性要大些。我再次体会到了奚会计的良苦用心。结果,中级会计师职称考试顺利过关,而注册会计师活识仅仅过了两门。尽管奚会计只是中专毕业,但他的注册会计师证却是一次全科通过考试顺利拿到手的。"他山之石,可以攻玉。"我少不了向他求教一些问题的解决之道,他居然讲得头头是道,令我这个科班出身的不禁暗自佩服。每当我向他表示谢意时,他总是不无幽默地调侃道:"别看我个头不高,但我可不想当卖炊饼的武大郎。有什么问题,咱都一块研究。"

工作稳定以后,婚姻大事很快就被提到议事日程上来了。等 到终于和我的另一半敲定终身之时,房子问题却又摆在我的面前。当时我们单位的新房刚刚竣工验收,由于我参加工作时间不 长,资历浅,新房自然没有我的份儿。奚会计当时正住在单位的 旧筒子楼里,但是他分到了一套新房,万般无奈我便打起了他的 主意。我问他能不能先搬到新房,把旧筒子楼给我们腾出来结婚用,他非常爽快地答应了,但是他爱人却不无担心地说:"新楼刚验收还没有院墙,就咱一户搬过去,恐怕不安全吧?"听到此话,我的心一下子就凉了,但这又是实际情况,毕竟我不能自私地光顾着考虑自己的事情,可是,结婚的日子已定,要改变婚期看来也不太可能。大概半个月后的一天,正当我马不停蹄地在外寻找出租房时,奚会计微笑着把一串钥匙递到我面前:"我把房子给你腾利索了,赶快准备办喜酒吧!"

天有不测风云,人有旦夕祸福。我结婚生孩子后没多长时间,我妈不幸得了脑梗塞,尽管命保住了,但落下个半身不遂。爸妈商量后,决定搬回老家居住,一来可避免上下楼的不便,二来老家有一当医生的舅舅,寻医找药更方便些。奚会计知道后给我联系好单位的客货车,把我爸妈平安送回了老家。当月我在复核会计凭证的时候发现了一张缴款单,上面缴款人的名字赫然写着奚会计,用途栏简单地注明"用车"。我感动万分。

我和奚会计萍水相逢,但在工作和生活方面却得到了他无 微不至的关怀和照顾,我感激他,由衷地敬佩他。■

> (作者单位:河北省邢台市公共交通总公司) 责任编辑 刘黎静